

# LJUDSKI GLAS

Glasiilo „Kmetško-delavske zveze“

Izhaja vsako sredo in stane za vse leto 60 K, za pol leta 30 K, za četrt leta 15 K, na mesec 5 K; posamezna številka K 1.40. — V inostranstvu razmeroma več.

Vse dopise in pošiljatve za uredništvo in upravništvo „Ljudskega glasu“, kakor tudi za tajništvo K. D. Z. pošiljajte frankirane na naslov: Ljubljana, poštni predal 168. Poštne proste so le reklamacije. Ustmena poročila: v Ljubljani, Šelenburgova ulica 6.

## Avtonomistom!

G. Prepeluh govori silne besede. Kakor klerikalci trdi tudi on, da mi socialisti ne vemo, kaj hočemo. Sramežljivo še vedno odklanja očitek klerikalizma, vendar so mu klerikalci edina pametna stranka na Slovenskem. Ker naša stranka ne mara ne centralizma, ne avtonomije, pač pa se zavzema za **samo-upravo** vseh edinic v državi. od pokrajine do občine, piše „Avtonomist“ 25. julija zopet, da tega ne razume, in pravi, da je konjska figa na cesti tudi edinica. — Zelo idealno, kaj? A h koncu piše, da avtonomija zanj ni ideal, temveč navadna realna politična zahteva.

Poglejmo, kako so ti „avtonomisti“ takrat, ko so vladali, te svoje „navadne politične zahteve“ **izvajali**. Pri tem bo tudi g. Prepeluh spoznal, da edinice niso le fige! Če še ne bo spoznal, mu bodo slovenske občine to kmalu razjasnile.

Njegovi prijatelji klerikalci, ki so kot „pametna stranka“ z njim vred **avtonomisti**, so izdali pred letom dni sledečo naredbo:

Naredba celokupne deželne vlade za Slovenijo o pridelitvi nekaterih poslov izročnega področja mestne občine celjske okrajnemu glavarstvu v Celju.

V smislu § 49. občinskega statuta za mesto Celje z dne 21. januarja 1867, drž. zak. št. 7, se odreja:

### § 1.

Izmed poslov politične uprave 1. stopnje, izročeni mestni občini celjski, se odkazujejo nastopni posli okrajnemu glavarstvu v Celju, in sicer stvari, ki se nanašajo na

- 1.) državljanstvo,
- 2.) stanovske matice in sklepanje zakonov,
- 3.) ljudsko štetje,
- 4.) volitve v zakonodajna zastopstva,
- 5.) vojaštvo,
- 6.) trgovino in obrt,
- 7.) socialno zavarovanje delavcev in nametščencev,
- 8.) vodno pravo in
- 9.) bogočastje.

### § 2.

Nadalje se odkazujejo okrajnemu glavarstvu v Celju vsi ostali vojaški posli mestne občine celjske, ki spadajo po veljavnih predpisih v izročeno področje občin.

### § 3.

Ta naredba dobi moč z dnem, ki ga določi predsednik deželne vlade.

V Ljubljani, dne 7. julija 1920.

Dr. Brejc s. r., predsednik,  
Fon s. r., dr. Gosar s. r., Jan s. r., Remec s. r.,  
Inž. Sernec s. r., dr. Verstovšek s. r.

Poznate ta imena? Sami klerikalci, kajti ti so takrat neomejeno vladali na Slovenskem. Vsi ti so danes silni avtonomisti, vsi kriče, da smo socialisti proti ljudstvu ali pa, da ne vemo, kaj hočemo. Upamo pa, da nas bo

ljudstvo razumelo, če povemo, da takihle naredb nočemo.

Klerikalci so pa dokazali, da hočejo take naredbe, ker so jih tudi izdali. Pa ne samo ene! Ravno take naredbe hočejo tudi liberalci, kajti, ko je klerikalna vlada padla, je novi predsednik dr. Pitamic to in druge take naredbe pustil v veljavi in jih še celo razširil. Mestni občini celjski je n. pr. z naredbo z dne 18. decembra 1920 vzel še tiste posle, ki se tičejo uka!

Mi zahtevamo, naj se občani upravljajo sami, naj volijo sami tiste može, ki jim zapujejo. Pa pogledjte, koliko občin imamo, ki še danes nimajo županov, ker hoče vlada bolje vedeti, kaj je za občinarje prav, nego pa občinarji sami. Če bi bili klerikalci na vladi, bi ne bilo nič drugače: ali ne veste več, kako so ljudstvu vsiljevali gerente, in kakšne gerente!

Liberalci in klerikalci — vsi so enaki, vsi hočejo le vladati. Eni potom Belgrada, drugi potom Rima. Prepeluhovci morebiti ne mislijo na Rim, pač pa na Ljubljano. Slovenija Slovincem! Tako kričijo, v srcu se pa mislijo: Slovenija nam!

Kdor misli res za ljudstvo, bo pustil občine občinarjem, okraje okrajem, okrožja okrožjem, pokrajine pokrajinam. Temeljne državne zakone bo pa zahteval za vse enake, ker le v tem slučaju bo ljudstvo moglo ubraniti se svojih pijavk.

Če avtonomisti niti tega ne bodo razumeli, bomo govorili prihodnjic še jasneje!

## Proti korupciji.

Iz govora poslanca sodr. Etbina Kristana na seji ustavotvorne skupščine dne 24. junija

To bi bilo že precej debelo; toda sedaj prihaja druga točka, o kateri še vedno težko verjamem, da je verjetna. Te prednosti o živilih imajo pravico posluževati se aktivni ministri vseh strok in vsi z ukazom nastavljeni uradniki poljedelskega oddelka pri ministrstvu itd. To je lastnoročno podpisal minister za poljedelstvo in vode dr. Velizar Jankovič. Nikdar ne bi hotel zatrditi, da so se res vsi ministri posluževali te prednosti; ali za nas bi bilo važno, vedeti eno: Če je bila ta naredba res izdana, če je resnična; ali je ministrski svet vedel, da je bila izdana taka naredba? In kaj so rekli ministrski tovariši gospoda Jankoviča, če so vedeli o tej naredbi? Če pa niso vedeli, kako se sedaj vlada v tej deželi, če se izdajajo take naredbe, ne da bi drugi ministri o tem kaj vedeli. Pripomniti moram, da mi je z druge strani znano, da izve posamezen minister, tudi ko ne opravlja aktivno svoje službe, stvari ministrstva, ki se njega tičejo, pet ali deset minut potem, ko se je kaj ukrenilo?

Tukaj je cela vrsta naredb, ki se nanašajo na to stvar. Prihraniti hočem tej zbornici čitanje vseh teh reči, toda eno moram omeniti. To je naredba z dne 27. marca 1921, št. 8037/I, ki pravi:

„V zvezi z mojim ukrepom z dne 12. junija lanskega leta ukazujem, da imajo pravico do produktov po 50 odstotkov ceneje z državnih posesti, s katerimi razpolaga poljedelsko ministrstvo, tudi bivši ministri poljedelstva in vodá kraljevine Srbov, Hrvatov in Slovencev.“

Se bi se moglo razlagati, da imajo aktivni ministri kot uradniki pravico do nekih dobrot (Medklic: Ker imajo majhno plačo!), četudi je to težko razumeti, če se vzame v poštev, da je država poskrbela, da lahko izhajajo s svojo plačo — če bi se vendar morda mogla dopustiti taka dobrota, mislim vendar, gospodje, če se izdajajo naredbe, po katerih morejo bivši ministri, ministri, ki lahko žive cele veke, ministri, ki morda nimajo nikakih zaslug, ker je mogoče, da so prinesli državi več škode, kakor koristi, da se morejo oni posluževati tega, tedaj mislim, da beseda korupcija ni pretrda za označenje tega postopanja.

Gospodje, tukaj so zapiski, ki pokazujejo, na kakšen način so se te predprave v nekaterih slučajih uživale. Tu je na primer zapisek uradnikov in uslužbencev ministrstva poljedelstva, ki so dobili vino od uprave vinogradniške in sadjanske šole. Gospod Velizar Jankovič je na prvem mestu. Dobil je 110 litrov vina za 286 dinarjev, potem prihajajo načelniki s 30 in 26 litri in nazadnje manjši ljudje, ki so prejeli od 6 do 10 litrov.

Potem je tukaj zapisek uradnikov in uslužbencev, ki so dobili riž. (Medklic: Menda raste tudi to v Topčideru!) Tu je: Gospod dr. Velizar Jankovič, minister, 30 kilogramov, načelniki po 10 kilogramov in potem prihajajo manjši ljudje po 5 in 3 kilograme. — Tu je zapisek uradnikov, ki so dobili rakijo: Gospod dr. Velizar Jankovič, minister, dva in pol litra, za njim prihajajo drugi po poldrug liter. Zapisek uradnikov, ki so dobili jabolka: Gospod dr. Velizar Jankovič, minister, 25 kilogramov, potem prihajajo načelniki po 3 kilograme. Zapisek uradnikov, ki so dobili sira: Gospod dr. Jankovič 42 kilogramov, drugi so dobili po 5 in po 3 kilograme. Zdi se pa, gospodje, da je bilo v tem oziru vendar tudi nekoliko demokracije. Tu imam na primer drug zapisek o razdelitvi sira; zabeleženi so tu različni ljudje, ekonom, predstojniki, potem pride neki Malentije Mihajlovič, poljski čuvaj, z enim kilogramom, za njim dr. Velizar Jankovič, minister, s tremi kilogrami, nato Anfe Tomažević, kravar, s pol kilograma. Potem slede ovčarji, kravarji itd.

(Konec prih.)

## Nasilnosti.

Bivši minister Draškovič ustreljen.

Zopet oborožen zahrbtn napad! Ni še končana preiskava o napadu na naslednika prestola, preiskava, ki kaže vsak dan jasneje, da taki napadi zatiranemu ljudstvu le škodujejo, da pa koristijo njegovim zatiralcem, kapitalistom.





